

古代的茶会

(品茶说茶之二十一)

□ 周新华



所谓茶会，简而言之，就是用茶点招待宾客的社交性集会，是一种历史悠久的茶事活动。考诸史籍，中国的茶会活动最早可追溯到一千多年前的魏晋时期，东晋时任吴兴太守的陆纳就时常举办茶会，被茶史界誉为茶会的“开拓者”。

古时又有茶宴、茗宴一说，是用茶叶和各种原料配合制成的茶菜举行的宴会，照理跟茶会还有点区别，但据考证，在茶会活动出现的初期，茶会又被广泛称为“茶宴”。所以说，古代文献记载中提到的“茶宴”“茗宴”其实都是茶会的前身。

《三国志·吴书·韦曜传》记载了这样一个有趣的故事：“孙皓时，每餐晏饷，无不竟日，坐席无能否，饮酒率以七升为限，虽不悉入口，皆浇灌取尽。曜素饮酒不过二升，初见礼异时，或为裁减，或密赐茶饼以当酒，至于宠衰，更见逼强，辄以为罪。”东吴的后主孙皓自己喜欢喝酒，宴席时也要强逼手下喝酒，规定每次都要喝到七升，喝不下也要硬灌。唯独碰到这个韦曜，因为是他父亲的老师，多少得给点面子，所以就偷偷地拿茶水给他掉了包。这也是“以茶代酒”这个典故的由来。有人将这个事当作茶会活动的起源，实则不然，这里讲的其实还是酒宴，只不过韦曜不胜酒力，才以茶代之而已。

真正的茶会或曰茶宴，现在能看到的最早记载是发生在东晋时期。《晋中兴书》记载：“陆纳为吴兴太守时，卫将军谢安尝欲诣纳。纳兄子俶怪纳无所备，不敢问之，乃私蓄十数人馔，珍馐毕具。及安去，纳杖俶四十，云：‘汝既不能光益叔父，奈何秽吾素业？’”这说的是东晋时，陆纳任吴兴太守（相当于现在的湖州市长），大将军谢安要去拜访他。陆纳平素待客，仅是茶水水果而已，他的侄子陆俶觉得叔

父这样太过分了，家里来了大领导，怎可如此寒碜，于是自作主张地准备了一桌丰盛的宴席。当着客人的面陆纳不好发作，等谢安一走，他立马叫人打了陆俶四十大板，并且训斥他说：“你既然不能光大你叔父我的事业，为何还要毁坏我清素的名声？”这又是历史上一个著名的典故：“陆纳杖侄”。后世经常拿这个事作为官员廉政的一个事例来宣扬，但同时也说明了当时的确实流行一种以茶果设宴待客的习俗，这也可以说是历史记载的最早的茶会活动。

茶会活动是饮茶风气盛行的产物。茶会起源于东晋，说明从魏晋时期开始，茶饼已不仅仅是被当作养生服食的药物，而逐渐开始以一种饮料的身份为时人所接受、喜爱，饮茶之风在当时已逐渐兴起、普及。

唐代有一种宫廷清明宴，也可视为一种大型的茶会。唐时吴兴顾渚山侧虎头岩专设贡茶局，由州官监制贡茶顾渚紫笋。当时规定，贡茶院在清明节前必须将紫笋茶送到长安，不得延误。唐诗人张文规的《湖州贡焙新茶》诗描写的正是这一情景：“风辇寻春半醉回，仙娥进水御帘开。牡丹花笑金钿动，传奏湖州紫笋来。”

当时的清明茶宴排场盛大，热闹非凡，是君王以新到的顾渚紫笋贡茶宴请群臣的盛宴。其仪规大体是由朝廷礼官主持，既有仪卫以壮声威，又有乐舞以娱宾客。席间，香茶佐以粽子、百花糕等各式点心，还出示精美的鎏金宫廷茶具，君王希望通过盛大的茶宴来展示大唐威震四方、富甲天下的气象，同时显示自己精行俭德、泽被群臣的风范。唐人顾况的《茶赋》也描绘了这种宫廷茶宴的盛况：“罗玳宴，展瑶席，凝思藻，间灵液。赐名臣，留上客，谷莺转，宫女瀠，泛浓华，漱芳津，出恒品，先众珍，君门九重，圣寿万春。”

赵抃在睦州

□ 汪建春

赵抃，字阅道，衢州府西安县城（今衢州市区）人，宋景祐元年（1034）中进士，任武安军节度推官、崇安知县、泗州通判等职。

赵抃任殿中侍御史时，他的职责就是发现朝廷内不当之事，及时提醒皇帝尽快下旨处理。赵抃是个不避权贵、正直坦荡之谏臣，他竭力弹劾宰相陈执中逼死奴仆之罪。范镇反对赵抃力主严惩陈执中的意见，认为不能因为几个奴仆的非正常死亡而罢免陈执中的宰相职务。因与范镇产生了芥蒂，赵抃向仁宗皇帝提出了回避范镇的请求，要求离开汴京。

至和三年（1056），仁宗皇帝又任命范镇为知杂御史，也就是御史台副长官的职务，成了赵抃的顶头上司。赵抃又一次上奏《乞避知杂御史范镇》，为了避开曾与自己意见不合的范镇，坚决要求到浙江去做地方官。仁宗皇帝同意赵抃的请求，命赵抃到睦州任知州。嘉祐二年（1057）正月下旬，赵抃来到与衢州毗邻的睦州，就是现在的梅城。

不知什么时候立下的老规矩，睦州每年要向杭州提供肉羊。睦州虽然生产鱼米蚕茧，老百姓以养牛为主，很少养羊，睦州历任知州只好到外地收购肉羊提供给杭州，这样一来，就耗费了大量的人力和财力。赵抃到睦州后，亲自到管辖的各个县视察，发现此事的不合理性。赵抃回到府衙后，立马写了一份有关停止由睦州向杭州提供肉羊的公文，派人将公文送到杭州知府手里。声明睦州向杭州提供肉羊，不是朝廷下达的旨意，杭州人要想吃羊肉，自己去想办法解决。杭州知府接到公文后，无可奈何地改掉了这个旧规，同时被免去的还有不合理的茶税。

赵抃在睦州期间，除了处理政务，闲暇时歌咏山水，心情十分愉快。他在《新定言怀》中云：“吾家于衢守于睦，治余何以乐且闲。仙棋一局钓一壑，烂柯山下严陵滩。”足以说明赵抃当时的心境和闲暇的欢愉。

嘉祐三年（1058），赵抃接到朝廷的调令，离开睦州前往西蜀（今四川西部地区），担任梓州路转运使。西蜀属于西南边陲，路途遥远，条件艰苦。神宗即位后，赵抃重新被调到谏院任职。不久，提升为参知政事。晚年以太子少保归家养老。

赵抃为官多年，清正廉明，秉性仁慈贤良，平日慷慨好施，不治产业。元丰七年（1084）八月癸巳日，赵抃走完了七十七年的人生路程，离开了这个世界。

宋神宗为哀悼这位为国为民操劳一生的贤良之臣，停止上朝一日，下旨赠赵抃为太子少师，谥“清献”。宋代大文豪苏东坡遵圣旨撰写《赵清献公神道碑》，恰如其分地概括了赵抃不平凡的一生，当然亦包含赵抃在睦州的政绩：“睦岁为杭市羊，公为移文却之。民籍有茶税，而无茶地，公为奏蠲之，民至今称焉。”

垃圾分类 保护环境 人人有责

讲究卫生爱护环境 从一点一滴小事做起